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На заняттях з художньої літератури ми навчали дітей сприймати художні твори різних 

жанрів. У процесі навчання на першому етапі звертали увагу на вживання у творах 

різноманітних мовних засобів, мовленнєвих еталонів. Для цього використовували вправи 

«Кольорові твори», «Чарівні слова», «Впізнай казку». Комунікативні уміння дітей розвивали 

на основі зразка, поданого у вигляді діалогічного тексту, що був найкращим взірцем для 

навчання ведення діалогу, збагачення арсеналу мовленнєвих еталонів. У процесі цієї роботи 

вживали такі види діалогів: діалог-бесіду, діалог-інсценівку, бесіду дітей між собою і з 

педагогом. Бесіда за змістом художнього твору вимагала зосередження на певній темі 

розмови, передбачала достатній рівень знань про те, що будуть обговорювати. Під час бесіди 

звертали увагу, щоб дошкільники логічно та послідовно висловлювали власні думки. Щоб 

діти більш упевнено могли поводитися в будь-якій ситуації спілкування зі знайомими, 

друзями, рідними, незнайомими людьми ми виокремили такі: «Знайомство», «Прощання», 

«Заблукав», «Подяка», «Поздоровлення» тощо. 

Отже, використання проаналізованих  методів під час освітнього процесу дає змогу 

організовувати спілкування як діяльність, створює оптимальні умови для ефективного 

розвитку у дітей навичок комунікації завдяки набутому досвіду мовленнєвої взаємодії як з 

однолітками, так і з дорослими. 

 

ФОРМУВАННЯ СЕМАНТИКИ СЛОВА ЯК ОСНОВА РОБОТИ З РОЗВИТКУ 

ЛЕКСИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ В ДІТЕЙ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) ім. проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У спеціальних дослідженнях педагогів, психологів, лінгвістів та психолінгвістів 

питання корекції порушення лексичного складу мовлення в дошкільників розглядаються в 

зв’язку із вивченням формування мовленнєвої активності та комунікації (А. Богуш, І. 

Марченко, Т. Піроженко, Є Соботович, М. Шеремет та ін.). 

О. Лурія підкреслював, що слово є найважливішою номінативною одиницею мови та 

входить в її лексичний склад. На думку вченого, без засвоєння лексичної системи мови 

неможливо оволодіти мовленням як засобом спілкування. Формування лексичного складу 

мовлення є важливим для становлення в дитини навиків спілкування і повноцінних уявлень 

про світ. Оволодіння значенням слова в онтогенезі відбувається через смисл, конкретний у 

кожній ситуації. Таким чином дитина засвоює як прямі, так і переносні значення слів, 

використовуючи їх у різних мовленнєвих ситуаціях. Найважливішими для формування 

семантичної сторони слова є практика мовленнєвого спілкування з дорослими, пізнавальна 

інформація про оточуючий світ, предметно-практична та ігрова діяльність. Разом із тим, 

засвоєння абстрактних, переносних значень передбачає регулярне цілеспрямоване навчання. 

Учені відзначають, що словник дошкільників із ЗНМ досить бідний. У таких дітей 

спостерігаються труднощі в оволодінні семантики; порушення лексичної сполучуваності; 

недоліки словотворення та словозміни; використання слів у неточному значенні; заміна 

лексем, близьких за ситуацією та призначенням тощо. 

Бідність активного і пасивного словника обмежує мовленнєві можливості 

дошкільника із ЗНМ, знижує розуміння зверненого до них мовлення, негативно впливає на 

формування їхньої пізнавальної діяльності, утруднює оволодіння писемним мовленням та ін.  

Мета нашого наукового доробку – визначити зміст корекційно-логопедичної роботи з 

розвитку лексичного складу у старших дошкільників із ЗНМ. 

Формуванню семантики під час розвитку словника у старших дошкільників із ЗНР 

передбачає: а) уточнення семантичного змісту і предметної відповідності слів пасивного 

словника; б) розширення обсягу лексикону; в) з’ясування семантики похідних слів; г) 

розвиток розуміння та диференціації словотвірних моделей; д) актуалізацію лексем в 
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експресивному мовленні. Корекційно-логопедичний вплив у процесі педагогічної діяльності, 

спрямованої на забезпечення активного словникового складу рідної мови, здійснюється 

поетапно. Ці етапи тісно пов’язані між собою та взаємозумовлені: перший – передбачає 

уточнення й актуалізацію словникового запасу дошкільників; суть другого – формування 

лексичної системності та структури значення слова, а також навиків словотворення; третій – 

це закріплення й автоматизація отриманих навиків у різних мовленнєвих ситуаціях. 

На першому етапі необхідно проводити індивідуальні та підгрупові заняття, мета яких 

– об’єднання слів в тематичні групи за спільністю лексичного значення; асоціативний підбір 

визначень до слів і підбір іменників до визначення, підбір дієслів до іменників, а іменників – 

до дієслів; підбір синонімів, антонімів тощо.  

Під час таких занять учитель-логопед вирішуватиме завдання по формуванню навиків 

словотворення, розширенню й активізація словника дошкільників. Так, для уточнення 

значення слів ефективними будуть вправи з підбору іменників до прикметників, 

прикметників – до іменників, іменників – до дієслів, дієслів – до іменників тощо.  

Суть таких завдань полягає в асоціативному підборі до предметів ознак і дій і, 

навпаки, предметів – до ознак і дій. Крім розширення, актуалізації та активізації словника, 

використання прийому асоціацій сприятиме розвитку пам’яті та формуванню асоціативних 

лексичних зв’язків, що є важливим для дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

При здійсненні роботи із введення слова в систему лексичних зв’язків і формуванню 

його значення необхідно врахувати, що розвиток лексичної системності передбачає 

утворення семантичних полів за різними ознаками. Це активізує становлення у дітей 

мислительних операцій аналізу, синтезу, порівняння, класифікації та узагальнення. 

 Робота по формуванню і розвитку структури значення містить встановлення 

лексичних зв’язків на основі протиставлення й аналогії, тобто розвиток у дітей навиків 

підбору синонімів і антонімів. Важливим є також формування словотвірних навиків у різних 

частин мови – іменників, прикметників, прислівників.  

Для засвоєння і закріплення дітьми синтагматичних зв’язків між словами 

пропонуються вправи на утворення словосполучень і простих речень. Саме формування 

синтагматичних зв’язків передбачає оволодіння словом у мовленнєвому потоці. На основі 

синтагматичних зв’язків кожне слово ніби витягує за собою із лексикона дитини інше, що 

означає облегшення та прискорення вибору найбільш точного слова. Це один із шляхів 

перетворення мовленнєвих навиків і умінь із автоматичного плану в довільний.  

Отже, перелічені завдання і вправи створюють умови для подолання мовного і 

мовленнєвого недорозвитку та допомагають дошкільникам із загальним недорозвиненням 

мовлення підготуватися до навчання в школі. 
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Формування особистості дитини, виховання у неї якостей гуманістичної 

спрямованості та певної моральної позиції – складний педагогічний процес, в основі якого 

лежить правильний, гармонійний розвиток почуттів. У свою чергу цей процес тісно 

пов’язаний із розвитком у дітей дошкільного віку емоційного ставлення до навколишнього 

світу. 

Унікальність дошкільного періоду порівняно з подальшими віковими етапами 

становлення особистості полягає в тому, що він створює основи саме загального розвитку 




